

希伯来书10章之五把律法和爱写在里面

大海的召唤2211

各位早安！今天我们来灵修《希伯来书》10章15-18节，我们还是先来读一下上帝的圣言——

“圣灵也对我们作见证：因为他既已说过：”主说：‘那些日子以后，我以他们所立的约乃是这样：我要将我的律法写在他们心上，又要放在他们的里面。’以后就说：‘我不再纪念他们的罪愆和他们的过犯。’这些罪过既已赦免，就不用再为罪献祭了。”

我们一起来祷告：“天父，谢谢你使鸟语花香，更使你的话在你百姓心中泛起层层涟漪，也如同雨雪从天降下不突然返回，使荆棘之地长出了番石榴。谢谢你所做奇妙更新的工作。愿你恩待你的仆人，让他靠你将这段经文讲到众人心中。以上祷告奉主耶稣基督的圣名。阿们！”

这是我们第五次灵修《希伯来书》第10章，我们在印象中这一段经文所引用的《耶利米书》31章33-34节经文早在第8章就引用过了。不过第8章在引用的时候是强调说耶利米时代发布要有新约的应许，所以旧约会作废，上帝会赐下新约来。到了第10章再引用的时候，作者就来告诉我们说上帝的应许实现了！如何使新约的应许真正实现的呢？那就是藉着耶稣基督一次献上成全直到永远的献祭！

作者是用献祭特别来讲主耶稣钉十字架这事。这还是非常有神学眼光和灵性视野。我们前面也一再讲过，当我们讲到主耶稣钉十字架更多强调他的受苦和他的疼痛，但是《希伯来书》却强调这是主的旨意、计划、应许和恩约，也让我们看到《希伯来书》是如何熟练用旧约词汇和观念来讲新约这最伟大的事件，也让我们看见旧约与新约之间生命的关联，藉着旧约来讲明新约，也藉着新约来我们重新解读旧约。

作者在引用《耶利米书》的时候属于再次引用，所以他使用一种转述和缩略的方法，也就是他没有照抄前面所讲的，而是对它们进行了一些转述与缩略。那作者这样的一种转述与缩略的手法，他并不认为是他自己在说话，请你注意15节：“圣灵也对我们作见证，因为他即已说过”。也就是这是圣灵所说的话。那圣灵对谁说呢？圣灵不再是对过去的读者而是对“我们”。什么时候说呢？今日和当下！所以这一再让我们看到上帝是藉着说过的话对今天的你我讲话，而作者强调上帝之灵对今日百姓所讲的话是有两大特别的重点：

第一，圣灵强调上帝要把律法写在新约百姓的心中。这话的意思是说新约百姓他们对上帝的顺服是从内心发出来的，是如此的甘心乐意。这当然不是说旧约百姓没有内心真正的顺服，而是说旧约比较注重外在的献祭和礼仪的圣洁。而里面内心深处对神真正的甘心顺服和新约并不等同，因为那个时候还没有主耶稣中保的显现和他受死与死里复活，所以对旧约百姓来说他们跟新约百姓所得到的恩典真理显然是没有办法同日而语。

第二，《希伯来书》的作者转述和缩略的时候强调的是上帝不再纪念新约百姓的罪愆和过犯，因为这些罪过既已赦免就不再为罪献祭了。这里的意思不是说神记性不好，说神都忘了人欠他账，而是强调说我们欠上帝的账是历历在账，但是神乐意饶恕了，乐意不在追讨了。为什么呢？因为基督已经为我们付了账，已经付了高昂的代价。尽管账目清楚，但是已经付过了，所以这里强调的是上帝饶恕新约百姓的罪过从而让他们得以更新和完全，也能够因着在基督里旧事已过，都变成新的。

我们很感恩能够抓住经文的主要意思，也让我们听到圣灵今天对你对我所讲的话。如果我们来默想和应用这一段经文在我们的生命中，我觉得我们就可以首先想到是神的乐意饶恕和接纳才是我们称义与成圣的动力与根基之所在。马丁·路德讲过信仰就是对相信的相信，对接纳的接纳。马丁·路德在语言运用上非常精彩。他的意思是说：我们要知道神因着基督相信我们，我们就要相信神，相信我们是圣洁的这一事实，并信靠；而我们更要想到神因着耶稣基督接纳了我们，我们也要来接纳神已经接纳我们这一事实！

不管用什么样的词句，至少在这里的意思我们是非常清楚，就是：神因着基督一次献祭成全直到永远，所以就愿意接纳新约的百姓，从而让新约的百姓能够因着神愿意接纳和乐意饶恕就靠着主勇敢地被更新和改变，也不再盯着自己的罪有那么浓重的愧疚感，也不需要为罪压伤，从而就活在魔鬼藉着罪对人的追讨和缠累之中。所以，新约百姓就会有不断前行的动力，因为有这样一位神。

再进一步说，有了这样的神，这位神所要求百姓并不只是得知他们被饶恕了，账目被对付过了而已，而是要让他的百姓与神建立活跃的交往关系。因此神乐意他的百姓从心里有发自内心的顺服与信靠，服侍与火热，就如同把他的律法写在他们心上又要放在他们的里面一样。

诸位亲爱的朋友们，回想一下你去做礼拜的心吧，我曾经

写过一篇非常有趣的小小说，题目就叫《礼拜路上》。有人在礼拜路上只是做礼拜，尽宗教责任；甚至有人去做礼拜有各种各样私欲的企图；但是有人做礼拜却是内心深处真赴神之约，与神相会，那样一种喜乐和兴奋感却是抑制不住！

我们再想一想读经，有人当成打卡，当成任务，当成不得不做的交差的苦差事？但是有人却是藉着《圣经》不断与神有活泼的交往，能够透过《圣经》听到上帝对他的心讲话，他的心就越发温柔谦卑，并在主里柔和和被更新，每次读经都像是被神触摸了一样。

还有就是祷告，有的人祷告就是像工作报告，当然有的人连报告也没有；但是有的人祷告却真在快跑跟随主，神吸引他就跟随快跑，或者说与神交流，有那样一种体会和感受。

有的人参加查经小组是脚步沉重，不来就觉得组长就会问，就不得不来，或者说害怕自己生病，害怕神来惩罚，是带着一种战战兢兢为奴之心；但是有人却真愿在小组中与众人连接，愿在别人的疼痛中付出更多的爱与代祷，从而在担当中一起拓展和成长，破碎和完全。

我们做丈夫的如何做丈夫呢？里面有真正的喜乐和信靠和甘心吗？做妻子的如何做妻子呢？只是说孩子不得不要做饭，就不得不给做饭？真有发自内心的为人妻为人母的喜乐，在承担责任时候的甜美之感吗？我们做学生的是如何做学生呢？有没有真藉着学习来向神觉醒呢？我常常说：“好好学习，天天向神。”这实在是需要我们在各方面好好来反省。《圣经》并不只是给我们喊口号，我们的信仰生活也并不是喊喊口号而已，我们更需要扎扎实实每日与神同行，正如今天《圣经》所勉励我们的：从内心深处因着主的饶恕而喜乐，从而甘心顺服并起来服侍！

我们一起来祷告：“天父，谢谢你如此眷顾和带领，使你的百姓来听到你自己的圣言和要求，愿你百姓都以喜乐的心来回应，谢谢你不再纪念你百姓的罪，不再纪念你仆人的罪，愿你使他们都靠你得胜并得胜有余。祷告奉主耶稣基督的圣名。阿们！”